



# 若 飞桥

## 里运河边的红色记忆

融媒记者 张景国 孙银凤 潘梦洁 刘志钧 王昊 徐大魁

清晨的阳光洒满里运河两岸。河水波光粼粼，岸边有三两结伴晨练的老人，有沿河悠闲骑行的青年，也有嬉戏追逐的孩童。桥上行人悠悠慢行，桥下流水浅唱低吟，一座若飞桥、一条里运河，勾勒出一幅恬静安逸的生活画卷。

### 漕运咽喉

若飞桥长约10米，桥面宽阔，架设在清江浦区里运河清江闸上。

永乐十三年(1415年)，漕运总兵陈瑄沿宋代沙河故道开凿了自淮安府城西管家湖至清河县鸭陈口的清江浦河，即里运河，并沿河修建板闸、移风闸、清江大闸、福兴闸、新庄闸。若飞桥即古清江大闸，原结构为砖石土木结构，由正闸和越闸两部分组成。正闸用玄武岩和糯米浆拌石灰古法黏合剂砌成，宽7米。桥面原是可启闭拉动的木桥，前后均有闸塘，迎水的上水闸塘小，出水的下水闸塘大。越闸的建造时间比正闸晚，且闸身矮、闸门略窄，主体是固定的木桥。明代到清光绪时，清江大闸上的木板桥是连接清江浦里运河两岸的重要通道，清江闸下的里运河有船只通过时，要拉开木板，暂时中断南北陆上交通。

明清时期，清江闸是漕粮必经之咽喉要道，每当运粮季节，万艘漕船和12万漕军绵亘数里，蔚为壮观，有“南北襟喉”之称。淮阴籍学者张震南在《淮阴风土记》中这样描述：“(清江)闸下溜塘深广，望之使人眼花。五月闹龙舟，七月放河灯，一种繁盛之状，亦他处所未有。闹塘渔舟成市，皆子孙专利，其珍品曰爬蟹、曰鱼，举网有得，庖肆争买。”

### 红色记忆

1946年4月8日，出席重庆国共谈判和政治协商会议的王若飞、秦邦宪(博古)为了向中共中央汇报和请示工作，和新四军军长叶挺等人同乘一架飞机返回延安。当天下午，飞机在山西省兴县黑茶山不幸失事，机上人员全部罹难。王若飞等烈士遇难时，华中分局与苏皖边区政府正在清江市召开宣传教育大会，会上对王若飞、博古、叶挺三位遇难烈士进行哀悼，与会同志提议在清江市建立标志，以表永远纪念。经过讨论决定：清江

大闸命名为若飞桥。

为纪念革命英烈，苏皖边区政府在清江闸旁竖立“若飞桥”石碑。同年5月，苏皖边区政府在清江闸上建造木桥，并命名为“若飞桥”。1946年9月，新四军北撤山东后，国民党军74师占领了清江浦，石碑被破坏并推下清江闸。1951年，清江市人民政府打捞并重建“若飞桥”碑。

悠悠里运河，情寄若飞桥。若飞桥经历了战争的洗礼，见证了新中国的发展和巨变，当年狭窄的木桥如今已变成了宽阔的钢筋混凝土桥。若飞桥的保护既是对革命先烈的缅怀，也是对革命精神的赓续传承，同时也是对千年漕运文化的保护和传承，它时刻提醒我们，要珍惜今天来之不易的幸福生活。

### 运河风光

一桥枕清梦，人间世日长。古桥，浸透着人们的眷恋，弥漫着老时光的滋味。从古至今，从《诗经》“亲迎于漕”“造舟为梁”，到清代黄仲则的“悄立市桥人不识，一星如月看多时”，历代骚人墨客，总会以桥入画，或以画记桥，触绪牵情。

1959年，大运河被裁弯取直，清江浦段里运河也逐步卸下“水运”之职，成为一条内城河，不再有漕船通行，但依旧古朴不失风韵，其历史人文价值逐渐被重视和发掘。2009年9月26日，国家邮政局发行一套《京杭大运河》特种邮票6枚，当中第4枚就是清江大闸，该枚邮票上还印有总督漕运部院。

城市因古桥更显韵味，古桥因历史更具内涵。如今的若飞桥是淮安里运河文化长廊景区的重要景观之一，附近有陈潘二公祠、御码头、国师塔、慈云寺、文庙等景点，形成了集古玩、风味小吃、娱乐休闲、红色景点于一体的商业区，游客众多。每天清晨，晨练的市民在此享受美好时光；傍晚，人们在附近散步、闲话家常；夜幕降临时，不少游客登上画舫，欣赏桨声灯影里的里运河。



扫码看视频

## 市城市水利管理中心： 强化河道管护 守护碧水清流

通讯员 李仁杰  
融媒记者 杨春阳

本报讯 今年以来，市城市水利工程管理中心进一步完善管理机制，转变工作模式，加强安全生产，不断提升河道长效综合管护水平，守护碧水清流。

该中心将河道保洁划分为两个标段，通过招标，择优选择两家保洁公司，常态长效开展水葫芦、水花生、水浮萍“三水”打捞工作。采购两艘自动

化水草打捞船，提升水草打捞效率；在多个节点设置拦河网，防止漂浮物流入市区。结合日常巡查和季度考核，发现问题、及时处理，对保洁公司开展考核并建立竞争机制。

今年以来，该中心共打捞杂物800余吨，清理“三水”约3200吨，做到上岸垃圾“日产日清”。据悉，该中心将持续优化保洁模式，补短强特，加强堤防绿化养护，不断提升里运河水环境质量。

## 淮安区财政局 积极助力县域商业体系建设

通讯员 帅小玲

本报讯 为进一步加强县域商业体系建设，全面推进乡村振兴，淮安区财政局提高政治站位，充分发挥职能优势，积极助力推进县域商业体系建设。

加强政策宣传，用足用好政策。认真学习《关于支持实施县域商业建设行动的通知》等文件精神，通过多种渠道宣传推介政策，提高政策知晓度；会同商务等部门深入开展调研，加强对企业的指导和项目申报培训，帮助企业用足用好相关扶持政策。

全力向上争取，提升服务效能。充分发挥财政职能优势，积极对接上级财政部门工作，帮助企业争取各项扶持资金。8月份，组织区内中通物流、惠民市场服务中心等5户企业(单位)申报县乡物流配送、城区农贸市场等项目补助资金870.54万元。

积极筹措资金，力保及时兑付。淮安区财政局克服困难，积极筹措资金，加快县域商业建设相关专项资金的审核和兑现速度，确保早使用、早见效，缓解企业资金压力，充分发挥财政资金的杠杆与引领作用，推动县域商业体系建设高质量发展。

## 人保财险淮安市分公司 召开四季度风险合规委员会会议

通讯员 朱海宁  
融媒记者 杨春阳

本报讯 为深入贯彻落实监管部门及上级公司风险合规工作要求，切实防范经营风险，进一步提升合规意识，人保财险淮安市分公司于近日召开四季度风险合规委员会会议。

会议要求，风险合规委员会要持续发挥统筹协调和防范处置各类重大风险的作用，各部门要切实承担起管理职责，加强组织领导，强化过程管控，发挥好督促、指导、管理职能，不断促进风险监督工作深入、常态化实施。完善机制，着力形成检查、监督、

整改、考核闭环管理，坚持问题抓早抓小，将风险隐患消除在萌芽状态；公司法律合规部要持续发挥专业能力，体现专业价值，敢于、善于发现问题。求真务实，将前期梳理出来的风险点作为检查要点，在后续工作开展以及各项业务检查中“回头看”，确保风险点全部整改到位，避免走过场、问题暴露不充分等现象。

会议还针对上季度风险合规相关数据、反洗钱履职情况进行通报问责，推动整改落实；就审计工作中的问题作相关部署；围绕前期开展的合规巡查工作进行通报并提出具体要求。

### 教育资讯

## 新安小学河西分校敬老院里送温暖

通讯员 张红霞

本报讯 近日，新安小学河西分校工会和少工委组织学生走进河下街道华亭敬老院，为老人们送去

水果、牛奶等慰问品。学生们通过故事宣讲、乐器演奏、集体朗诵等表演形式，表达了尊老爱老之情。掌声、欢笑声此起彼伏，敬老院洋溢着快乐温馨的气氛。

## 刘老庄连红军小学加强交通安全教育

通讯员 刘延凯

本报讯 今年以来，刘老庄连红军小学通过召开主题班会、举办

读书活动等方式，对学生进行了交通安全教育，教育学生自觉遵守交通法律法规，增强了全体学生的交通安全意识和安全防范能力。

## 北京路幼儿园开展消防逃生演练

通讯员 赵爱玲

本报讯 为增强师生消防安全意识，提高紧急疏散逃生能力，近日，北京路幼儿园开展消防逃生演练活动。

听到警报声后，全体幼儿在老师带领下，用湿毛巾捂住口鼻，弯腰低头有序紧急疏散到安全场地。各班老师迅速清点人数，并对幼儿进行安抚。园长对全体师生进行了消防安全知识主题教育。

## 北京路小学教育集团举行师德演讲比赛

通讯员 朱玉娟 漆贯生

本报讯 为深入挖掘身边人的闪光点，近日，北京路小学教育集团举行“淮阴教育好故事”师德演讲比

赛。来自集团成员校的选手用生动的语言、真实的故事、丰富的情感，表达了对教育事业的热爱。经过激烈角逐，评选出特等奖1名、一等奖3名、二等奖3名。

## 破除陈规陋习 引领文明风尚

市民政系统扎实开展移风易俗系列活动

通讯员 王畅文  
融媒记者 杨丹丹

本报讯 为弘扬优良传统，倡导移风易俗，破除陈规陋习，让文明新风落地生根，近日，市民政局牵头市殡葬管理所、市殡仪馆、市永思园公墓管理处开展“移风易俗引领风尚，文明新风润泽城乡”移风易俗进社区活动。

活动现场，工作人员向居民发放移风易俗、惠民政策宣传册，并针对惠民范围、具体项目及金额、集中守灵奖补等内

容进行详细讲解，现场解答居民疑问。为促进精神文明和生态文明建设，树立文明祭扫新风，现场还设置“倡导文明殡葬”“破除丧葬陋习”等展示牌，大力倡导绿色殡葬、低碳殡葬、文明殡葬。

此次活动的开展，有效地帮助居民了解殡葬政策，引导居民树立文明节俭办丧事的意识，号召广大群众自觉践行社会主义核心价值观，深植移风易俗、厚养薄葬的理念，做文明新风的倡导者、传播者和践行者，同时也让绿色、惠民殡葬政策更好地贴近百姓、服务群众。

移风易俗不是喊口号、做样子，而

要有实实在在的行动、真真切切的变化。近年来，市民政局深入践行“民政为民、民政爱民”的工作理念，积极组织党员职工进基层、进社区，有针对性地开展各类移风易俗宣传活动，同时通过红白理事会常态化开展形式多样的新时代文明实践实践活动，在遏制婚丧嫁娶大操大办、铺张浪费、厚葬薄养，破除封建迷信和陈规陋习等方面取得明显成效的同时，也丰富了广大群众的精神文化生活，让文明新风在潜移默化中浸润人心。

移风易俗，移的是不正之风，注入的是文明力量，受益的是广大群众。市

民政局将以群众喜闻乐见的形式，持续开展此类移风易俗活动，积极倡导群众珍爱生命、弘扬传统孝道，不断推进精神文明创建，提高人民群众的幸福感和满意度，让文明之花盛放。



### 清江浦区花街社区：

## “熟面孔”上门普查 “铁脚板”一户不漏

融媒记者 吴海涛  
通讯员 冯玉莲 谢涛

“您好，打扰一下，我们是第五次全国经济普查的普查员，这是我的普查员证，需要您登记一份普查表。”近日，在清江浦区南口街道花街社区，两名佩戴工作证的普查员正在对社区的一家超市进行经济普查。

“这不是小沈吗，怎么摇身一变成了普查员？”面对身着蓝色马甲的社区“熟面孔”，店主张大爷有些不解。“张大爷，现在我们既是网格员也是普查员，今天来就是为了采集街坊们的相关信息、数据，为咱们的社会治理提供更为精准的统计信息支持。”普查员沈凤明耐心地张大爷讲述开展第五次经济普查的意义与相关内容，引得周边商户纷纷前来旁听。

除了对辖区内固定门面的商户进行上门普查，花街社区的普查员们还会“蹲点”里运河文化长廊景区，对流动



的夜市商贩开展经济普查。“我们社区内的流动商贩比较多，没有固定的出摊时间、地点，给统计普查工作增加了不少难度。”沈凤明告诉记者，为了不遗漏一人、不算错一户，他们大多利用晚上时间，开展“地毯式”普查，保证相关数

据应统尽统。其间，有个别商户不愿意配合普查员的工作，对经营情况“一问三不知”。“面对这样的商户，我们逐一耐心解释‘五经普’的普查内容与目的，彻底打消他们的顾虑。一次不成功，我们便多跑几次，总能取得他们的信任，

获得最为准确的数据。”沈凤明说。

在第五次全国经济普查工作中，花街社区将基层党建与经济普查工作深度融合，优先聘用8名“社区网格员+党员”为普查员，发挥网格员的“熟面孔”优势和“铁脚板”功夫，开展经济普查工作时“亮身份、作表率”，对清查单位和个体户全查全查准。“我们社区以这次经济普查为契机，深入了解‘两新’党组织基本情况及经济发展状况，进一步强化党建共建、互联互通，为高质量开展普查工作注入红色力量。”花街社区党委书记高畅介绍，社区通过电子显示屏、社区广播、社区网格员、发放清查告知书等多种形式，组织辖区党员、青年群众代表积极响应、参与其中，让各家各户知晓经济普查工作的重要性，并带头配合经济普查各个环节的工作，积极营造良好的社会氛围。

### “五经普”进行时

## 淮安高铁商务区文萃苑小区管线综合调整方案批前公示

淮安高新置业有限公司申报的淮安高铁商务区文萃苑小区项目位于淮安高铁商务区淮阴路北侧、高驰路东侧。因供电部门相关规定，现建设单位结合相关管线单位意见，申请增设两个箱式变，设置于生活广场北面出入口西侧，单个箱式变尺寸为3900\*2300mm。(详见所附的室外管线综合总平面图)

现对该项目管线综合调整方案进行批前公示，公示时间为2023年10月31日至2023年11月9日，将通过《淮安日报》、项目现场和局网站进行公示。相关权益人若有意见，请于公示期间工作时间内以书面形式反馈至淮安市自然资源和规划局，或者向局法规处提出听证申请。

联系人：朱玉洁 张舒 联系电话：0517-89223290  
联系地址：淮安生态文旅区香樟路1号政务服务中心2楼202室  
听证申请：淮安市自然资源和规划局法规处  
联系人：林光洋 联系电话：0517-89000662  
局网站：http://zrzy.jiangsu.gov.cn/ha/

淮安市自然资源和规划局  
2023年10月30日